

1487

5/235.

1

Дорогая наша Учительница!

Да благословить Васъ Господь за Ваши чудныя письма, которыя всѣ мы, доросшіе духовно до ихъ пониманія, съ жадностью и съ полнымъ удовлетвореніемъ читаемъ. Последніе нѣсколько тихой радости и свѣта вносятся въ нашу жизнь! Примите отъ насъ нашу искѣннѣйшую радость, что Вы, Елена Ивановна, уже поправляетесь и чувствуете бодрѣе. Постараемся не обременять Васъ своими вопросами, на которые Вы такъ полно и исчерпывающе отвѣчаете, вкладывая значительную долю своего здоровья и силъ.

Да поможетъ Вамъ Господь совершенно окрѣпнуть и отдохнуть, но просимъ изрѣдка

поддерживать сношенія съ нами, коротко
не надрывая своихъ силъ большими письмами

С. Гудинский
Анна все
Всего Заведующий

В. Морган

В. Морган

2

3
4-го февраля 1938г.

Высокочитимая Елена Ивановна! Два года тому назад, Вы, в письме к Евгению Александровичу, высказали пожелание, чтобы мы подошедшие к Учению описали Вам, каким путем мы приблизились к нему. Тогда я еще не смел обратиться к Вам, так как слишком мало отошел от прежней жизни, и с самим Учением только начал знакомиться. Хочу выполнить это Ваше желание теперь. Мне 46 лет; интерес, сперва к оккультизму, а затем и к Учению, появился у меня 3 года назад, и с тех пор разгорается все больше и больше. Большую роль в моем приближении к Учению, не зная того сам, сыграл Николай Константинович. С фамилией Рерих я связан с первых дней жизни. У моего деда, долгие годы, в качестве управляющего имением, служил, двоюродный брат Николая Константиновича, Бенедикт Васильевич Рерих. Это был преданный друг семьи. Бенедикт Васильевич любил мою мать, которая выросла у него на глазах, а затем, эту любовь перенес и на нас ее детей. После смерти моего деда и ликвидации имения, Бенедикт Васильевич стал вести хозяйство в имении моего отца. Таким образом первые воспоминания детства тесно связаны с именем Б.В.Рериха. Он был честным, хорошим человеком с добрым отзывчивым сердцем. Когда я подрос, то неоднократно, Бенедикт Васильевич рассказывал мне о своем двоюродном брате, знаменитом художнике. Таким образом, Николай Константинович стал мне близок с детства. Бенедикт Васильевич умер 26го января 1909года, на руках у моей тетки, 73 лет. Хорошо также помню двоюродную сестру Николая Константиновича, Изабеллу Васильевну, по мужу фон Гулденбалк де Пильдебрант, которая приезжала в гости к Бенедикту Васильевичу. Она умерла в 20-х годах. У меня есть небольшая способность к живописи и большой интерес и любовь к искусствам, это еще более близким делало для меня Николая Константиновича, в особенности после того, как я познакомился в Третьяковской галлерее с кф-

ртинами писанными им. Перейду теперь собственно к тому пути который привел меня к Учению. В детстве я был умеренно религиозен. В последних классах гимназии мое отношение к религии было чисто официальным, а в годы студенчества уже вполне отрицательным. Признавая Высшую силу, не мог принять многих догм православия. 30 лет женился. Жена была религиозна и, уступая ей, я стал посещать церковь, был причастия. В 1935 году жена перешла в секту адвентистов-субботников, которую через 3 года опять сменила на новую церковь, последователи которой называют себя просто "Христианами"; за это время у меня перебивало много проповедников, как адвентистов, так и иных. Много я с ними беседовал на религиозные темы, но, несмотря на все старания проповедников, остался таким же полубогословом, каким был до того. В 1935 году ближе сошелся с Евгением Александровичем, через которого познакомился с оккультизмом а затем и с Учением Владыки. Новое мировоззрение заполнило те пробелы которые бессильно было объяснить "христианство" и я всеглубже и глубже стал вникать в Учение, которое захватило меня всего. Параллельно с тем, шло также и изменение моей жизни : я перестал курить, пить спиртные напитки, стал вегетарианцем, отбросил некоторые плохие навыки. Связь с Высшим миром впервые ощутил год тому назад, как бы в виде рождественского подарка, 25-го декабря 1936 г. С этих пор все больше ощущаю эту связь в виде ответа на молитву, в виде ощущения направляющей руки, душевного покоя. Хочу теперь еще раз подчеркнуть ту роль, которую сыграл в моем обращении Николай Константинович и Вы, Елена Ивановна. Во время моих первых шагов, далеко не твердых, громадной поддержкой, для меня, была та мысль, что то, о чем свидетельствует Николай Константинович, которого я привык чтить, как великого русского художника и мыслителя, а также и его супруга, не может быть обманом, неправдой. И так, если Вы писали, что видели феномены левитации, дематериализации предметов, искры Фохата, кристалл материи Люциды, для меня это было так же убедительно, как если бы я сам присутствовал при том. Не имей я этой уве

4

ренности , едва ли смог так легко подойти к Учению. За эту, хотя и невольную помощь, шлю Вам, Николаю Константиновичу, выражение своего искреннего почитания и преданности. Хочу воспользоваться случаем обращения к Вам и попросить разъяснить некоторые вопросы: так в "Чаше востока" указывается, что не следует рисковать своей жизнью, даже для спасения ближнего; как согласовать это с учением любви? Какую смерть надо признать естественной , с точки зрения сокровенного учения, смерть от дряхлости или так-же смерть от болезни? Есть ли каждый несчастный случай результат кармы? Правильно ли у меня сложилось следующее понятие? Я думаю, что есть только один путь, на одной стороне которого свет, на другой тьма. Все люди независимо от их верований, находятся на этом одном пути, но только одни ушли вперед, другие отстали, третьи топчутся на месте, а четвертые идут вспять. Согласно этому взгляду все религии укладываются в этом пути, и каждое верование, соответствующее сознанию данной личности, есть все тот же единственный путь, в соответствующем его секторе.

Многоуважаемая Елена Ивановна, позвольте пожелать Вам, а так-же Николаю Константиновичу здоровья и многие годы жизни для плодотворного служения добру , красоте и свету. При сем прилагаю копию с сохранившейся у меня фотографии с Б.В.Рериха.

Преданный Вам

A. I. Radinsky

5
Двинск. 1-го апреля 1938-года.

Многоуважаемая Елена Ивановна!

Прежде всего позвольте высказать Вам свою искреннюю благодар-
ность за ответ на мое письмо. День, когда я получил ^{его} от Евгения
Александровича ~~Алякхьяндрихья~~, был для меня днем радости. Евге-
ний Александрович 24-го марта уехал в экскурсию по Италии и вер-
нется не раньше 20-го апреля. Уезжая, он дал мне Ваш адрес, с тем,
чтобы отправить письмо самому. Так как Вы разрешили обращаться с
вопросами по книгам Учения, не премину воспользоваться Вашей лю-
безностью. На этот раз вопросы будут из области медицины. В УЧЕ-
НИИ указано, что не следует прибегать к препаратам опия, морфия,
кокаина. Думаю, что и тут ^{надо} применять принцип целесообразности и
различать злоупотребления наркотоманов и приемы этих средств по
предписанию врача. Ведь есть случаи, когда невозможно обойтись
без опия, как например, во время острого приступа аппендецита,
когда опий не только успокаивает боли но и действует терапевти-
чески, так как тормозит перистальтику кишек и этим дает полный
покой заболевшему органу; так же, как не впрыснуть морфия или пан-
топон, во время жестокого приступа колик камней желчного пузыря
или почечных камней? Кокаин тоже облегчает страдания. Надеюсь, что
с лекарственной целью можно принимать и эти разрушительные яды.
То же самое думаю и относительно препаратов брома, без которого
так-же трудно обойтись в некоторых случаях расстройства нервной
системы; в таких случаях одна валериана действует медленно.
Неоднократно, Вы упоминали о благотворном действии соды в осо-
бенности при раскрытии центров. При здоровом желудке сода дол-
жна действовать хорошо, но при катаре желудка, по взглядам свре-
менной медицины, это не так. Сода, соединяясь с соляной кислотой
желудочного сока, освобождает из связанного состояния часть хло-
ра соляной кислоты, который действует раздражающе на стенки же-
лудка, чем усиливается катарр. Следуя, Вашим указаниям, стал при-

нимать соду, но заметил, что это плохо действовало на мой желудок и усилило хронический катарр, которым я страдаю. Теперь, при изжоге, употребляю магнезию. В Учении употребляется термин "лимфатик". В медицине, под термином этим подразумевается индивидуум, у которого болезненно развита лимфатическая система; в таком ли смысле употреблено, в Учении, слово лимфатик? Теперь, приступая к исследованию более тяжелого больного, я, каждый раз, мысленно, обращаюсь к Владыке, что мне дает больше уверенности в действиях. Какое громадное, радостное удовлетворение получаешь, когда видишь, что старания не пропали даром, и больной поправляется. Вы спрашиваете меня о моей специальности; я работаю по внутренним и детским болезням, больше по детским. В последнее время, перевел для Евгения Александровича, отрывок из большого труда Карла фон Хефеле "История соборов", состоящего из 5 толстых томов. В переведенном мною, с немецкого языка, фрагменте очень подробно разработан вопрос об анафемировании Оригена, а так-же о предании анафеме пункта из его учения о перевоплощении. Евгений Александрович хочет поместить выписки из этого фрагмента в свою книгу. Далее буду пересматривать истории соборов, делая выборки, интересные для Евгения Александровича.

Многоуважаемая Елена Ивановна, осмеливаюсь обратиться через Вас к Николаю Константиновичу с великой просьбой, неотказать мне в разрешении сделать, самому, копии с 2-3 его картин, находящихся в рижеском музее. Не сомневаюсь, что смогу положить на полотно более живые краски, чем те, бледные тона, в которых сделаны печатные воспроизведения. Копии будут храниться у меня, да одну хотел бы сделать для Евгения Александровича; на картинах можно было бы написать что это копии. Меня восхищает дивная гамма сине-голубых, фиолетовых, серых и белых тонов, в которых выдержано большинство картин Николая Константиновича. Для меня была бы большая радость иметь у себя несколько копий. Наверно

6

наверне так и есть, что Бенедикт Васильевич Рерих был трою-
родным братом Николая Константиновича; у него был еще родствен-
ник, врач, тоже Рерих, который пал во время русско-японской вой-
ны. Изабелла Васильевна была бездетна.

Кончая свое письмо, передаю Вам привет Евгения Александровича.
Мой сердечный привет и лучшие пожелания Вам и Николаю Констан-
тиновичу.

Если удостоите ответом, то прошу прислать на имя Е.А. Зильберс-
дорфа.

Искренне прданный Вам

Сергей Николаевич Рудинский

P.S.

Прошу простить за некоторую неаккуратность в писании: я еще но-
вичек в писании на пишущей машине.

Многоуважаемая и высокочтимая Елена Ивановна! Опять обращаюсь к Вам с некоторыми вопросами, которые разрешить без Вашей помощи трудно. Начну с той области, которая стоит мне, как врачу, ближе всего. Является ли, каждая душевная болезнь одержанием? Без сомнения, к одержаниям нельзя отнести те душевные болезни, при которых патологически изменяется само вещество мозга. Но это сравнительно небольшой отдел психиатрии; к главной массе относятся те душевные расстройства, при которых микроскоп не может обнаружить изменения тканей мозга. Только ^{этот} отдел, очевидно, и относится к одержаниям. В этой группе душевных болезней, совершенно обособленно стоит, так называемая "паранойя", или мания преследования; болезнь эта неизлечима, правда, бывают просветления, во время которых больной почти не отличается от здоровых. Больной страдающий паранойей, рассуждает и мыслит, как здравый человек, только в одном выходит он из рамок ума и логики, это в том, что его преследуют враги; к мании преследования может присоединиться также мания величия. Можно ли и паранойю отнести к разряду одержаний? Так как душевные болезни связаны с наследственностью, то нельзя ли считать, что одержание входит в круг кармы? Как об'яснить подобные случаи одержания, наблюдаемые в медицине: на человека, периодически, находит ненормальное состояние, во время которого он становится в высшей степени альтруистом, идущем на помощь и служение страждущим ближним, когда все его существо, как бы просветляется; но период проходит, и человек снова становится, как и прежде, серенькой личностью, полной эгоизма. Случай такого редкого душевного заболевания, очень хорошо описан у Писарева, в его повести "Светлый луч". В таких случаях можно думать об одержании светлым духом, но само понятие "одержания", как то не связывается с понятием светлого духа. Между прочим, медицина прибегает, для лечения душевных болезней, к тому методу, который Владыко рекомендует при одержании, а именно к изоляции. В §530 "Аум" говорится, о болях возникающих вследствие совершенства одних органов над другими, в особенности, под-

черкиваются сердечные боли; существует целый ряд "священных болей", результат раскрытия центров; все эти боли могут очень походить на невралгические боли, на боли вследствие нерроза сердца. Очевидно, врач может разобраться в этих болях только путем интуиции, то есть с помощью психической энергии. Вопрос о психической энергии является, является для меня, вопросом в высшей степени болезненным. Печалит сознание того, что мог бы давать часть этой силы, которая накапливается в тебе, как электричество в аккумуляторе, на помощь страдающему ближнему и в то же время не чувствуешь в себе этой силы. Утешает только то, что путем самоочищения можно надеяться привлечь эту чудную силу из космических запасов. От рождения я являюсь человеком, обладающим слабостью, быстро утомляющейся нервной системой. Более сильные физические и умственные напряжения меня скоро утомляют и заставляют отдыхать. Так, никогда, я не мог заниматься перед экзаменами, как другие, ночи напролет; я должен был работать днем, ночью же спать. Является эта слабость признаком слабой психической энергии или это явление другого порядка? Будет ли эта быстрая утомляемость слабеть по мере того, как буду в состоянии вмещать в себя больше психической энергии, и можно ли по тому судить о росте желанной силы? Мне кажется, что в успешном лечении больных, даже не так важны теоретические познания врача и приписанные лекарства, как сердечное устремление к помощи страдающему ближнему, и запас психической энергии, которым врач располагает. Так ли это? В Учении указано то количество психической энергии, которое может быть выделено давателем, без вреда для себя. Значит психическая энергия, даже, поддается контролю. Тут, очевидно, имеются ввиду далеко ушедшие вперед, в эволюции, личности, которым дано управлять своей психической энергией. Указывается, что после истечения психической энергии человек чувствует себя утомленным и советует полежать. Тут поневоле закрадывается мысль: а не есть ли это нежелание работать результат лени, которую надо побороть, заставив се-

обя трудиться? Что может служить руководящей нитью, для выяснения
есть ли эта слабость результат выделения психической энергии или
лености?

Среди стремящихся следовать, указанному Владыкой пути, наблюдается сле-
дующее явление: у одних световыя явления, как вспыхивание звезд и ог-
ней бывает частыми и ярко выраженными, у других менее частыми у тре-
тьих их совершенно нет. Так, например- у Евгения Александровича ог-
ненные явления очень часты, у Клизовского редки. Но ведь Клизовский
не меньше Евгения Александровича работает в области Учения.

Не зависят ли эти огненные явления от той стихии, к которой принадле-
жит человек? Не будет ли у человека, принадлежащего к огненной сти-
хии максимум световых явлений, а у его антипода, принадлежащего к вод-
ной стихии минимум? Или это стоит только в прямой связи со степенью
устремленности данной личности? Очевидно, я принадлежу к водной сти-
хии, так как никогда не наблюдал в себе пылания, бурных вспышек протес-
та или негодования. Во всяком положении я буду действовать спокой-
но, но зато раз ступив на тот или иной путь, буду следовать ему без
бурных порывов и стремительности, но медленно и неуклонно.

Мне никогда не приходилось наблюдать огненных явлений и я бы склонен
объяснить это слабой напряженностью устремления, но у Молчанова, кото-
рого нельзя в этом упрекнуть, тоже нет световых явлений. Огненные яв-
ления дают радость, уверенность в успешности и хотелось бы их наблю-
дать, но очевидно- все в свое время! Очевидно существуют некоторые
индивидуальные условия, которые мешают проявлению подобных феноменов.

В I части "Беспредельности", §53, сказано: "Правы называющие Материю
Люциду великой Матерью Мира". В одном из Ваших писем Вы указали, что
Матерь Мира есть определенная индивидуальность, а не символ. Как же
тогда понять вышеприведенные слова Учения?

К великому сожалению, не могу воспользоваться любезным разрешением
Николая Константиновича сделать копии с нескольких из его картин;

я совершенно не владею техникой т^еперы и до сих пор писал только маслом. Очень бы хотелось приобрести новоизданную "Тайную Доктрину", но на запрос Евгения Александровича в Риге ответили, что пока продажа "Тайной Доктрины" запрещена Владыкой. Придется подождать пока запрет будет снят.

Сердечный привет с наилучшими пожеланиями Вам, а так же Николаю Константиновичу.

Искренно преданный Вам

С. Н. Гудинский

Ответа прошу прислать на имя
Евгения Александровича Знеберсдорфа.

Андрейвич

P.S.

19 27 28
VII 28

Прошу не отказываться сообщать в каком состоянии был при получении конверта.

Высокоочтимая Елена Ивановна !

Ваше последнее письмо было для меня особенно радостно-ободряюще, так как в нем Вы указали, что Великий Владыка следит за моим состоянием. Это известие влило в меня новый запас энергии и стремления служить ближним и бороться со своим низшим " Я ". Эта дорогая весть дает мне еще больше мужества переносить все испытания, которые окажутся на моем пути. Для себя лично я не боюсь никаких трудностей, никаких страданий. Одно только заставляет меня иногда задумываться — это та ответственность, которую я несу за две семьи, главным образом за четырех детей. Двое старших остались у разведенной жены, а со второю я имею двух маленьких детишек. Меня иногда заставляет задумываться — смогу ли я дать детям то образование, на которое они имеют право. Ведь знание, хотя бы и наших несовершенных наук, так помогает при расширении сознания. Конечно, обладать знанием, без духовного роста, еще мало, но и без развития интеллекта, одна духовность, не дает полноты. Я знаю, что каждый из детей принес свою индивидуальную карму, в которой я не смогу изменить ничего. Сознание этого успокаивает меня. Я думаю, что если, по чем либо, не смогу дать всем детям высшее образование, то такова их карма. Хочу теперь затронуть жизненно-важный вопрос, а именно, — вопрос о контроле зачатия. Мне кажется, что и тут, руководящей нитью должна быть целесообразность. Так одно дело, если супружество не хочет иметь детей, чтобы дети не мещали их светским удовольствиям, и другое, когда уже маленькие дети есть, но слабый организм матери заставляет опасаться за ее здоровье и жизнь, во время повторной беременности, родов и первых тяжелых лет ухода за ребенком. Самым естественным выходом из положения было бы полное воздержание супругов; но беда в том, что редко супруги одинаково мыслят и редко, между ними, существует духовная гармония. Если одна сторона готова на полное воздержание, то другая может протестовать и требовать выполнения, раз взятых на себя обязательств.

Шмо Вам, Елена Ивановна, как и Николаю Константиновичу
сердечный привет, с пожеланием всего светлого.
Искренне благодарит Вас С. Рудинский

Подобная коллизия может вести к полному семейному разладу. Не будет ли в таком, случае целесообразней не нарушать супружеских отношений, и только избегать зачатия? Во многих странах поднимается вопрос о том, чтобы разрешить, комиссии врачей, прибегать к смертельным дозам яда для прекращения страданий безнадежно больных, которые, в противном случае, мучались бы недели и месяцы; думаю, что это было бы вторжением в личную карму больного и потому недопустимо; но нельзя ли, уже агонизирующему; больному дать ТЕРАПЕВТИЧЕСКУЮ, не смертельную дозу наркотика, чтобы привести умирающего в бессознательное состояние и дать ему так умереть? В Учении указано на пользу приемов препаратов лития. В современной медицине литий употребляют почти исключительно при песке и камнях в почках. Надо ли принимать литий и в то время, когда человек здоров? Какими оккультными свойствами обладает литий и его соли? Как об'яснить с точки зрения, тайноведения летаргический сон? медицина еще не знает об'яснения этому феномену. Очевидно, астральное тело, выделившееся во время нормального сна; по каким то причинам, не может вернуться к своему физическому телу. Не была ли сотворена планета через Сатанила, так как он называется господином ея? Теперь, не откажите об'яснить несколько вопросов из Учения. В Беспредельности, т. I. §73 сказано: "В космосе живет та разумная сила, которая называется космическим ритмом." Мне непонятно, как ритм может быть назван разумной силой? Ведь под ритмом подразумевается правильное чередование каких нибудь феноменов; по самому понятию, это непрерывно повторяющееся чередование должно носить характер механичности. Не могу постигнуть, каким образом сила может быть разумной? Что такое есть космический магнит? Не есть ли это собирательное понятие всех сил, заставляющих "X" привлекаться к "У"; начиная от всяких "тропизмов" низших клеток, переходя к любви человека, и кончая силами притяжения небесных тел? В Беспр. т. 2, ?343 упоминается о битве Сатурна с Ураном. Думаю, что Логосы их принадлежат к великим иерархам света и потому не могу себе представить их взаимную борьбу.